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На сучасному етапі розвитку гігієнічної науки ефективність профілактики професійних стресів визначається кіль­
кісною оцінкою факторів, що впливають на розвиток передпатологічних станів. Для розробки кількісного крите­
рію оцінки імовірності розвитку професійного вигоряння для вчителів загальноосвітніх навчальних закладів обсте­
жено 77 вчителів віком від 31 до 60 років зі стажем від 5 до 33 років, трьох педагогічних категорій. У результаті про­
веденого дослідження встановлено, що високий рівень професійного вигоряння супроводжується змінами спек­
тральних показників варіабельності серцевого ритму (ВСР) з переважанням симпатичного контуру регуляції діяль­
ності серцево-судинної системи (ССС), що свідчить про напруження регуляторних систем у вчителів з високим 
рівнем нервово-емоційного напруження. На базі отриманих даних розроблено індивідуальний інтегральний показ­
ник імовірності розвитку професійного вигоряння серед вчителів.
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Вступ
У період соціально-економічної трансформації 

суспільства в Україні серед основних причин ви­
никнення психосоматичних розладів у працездатної 
когорти населення провідне місце посідає психосо- 
ціальне неблагополуччя суспільства, а саме: розме­
жування суспільства на окремі соціальні класи, по­
гіршення житлових умов та матеріального забезпе­
чення, зміна трудових відносин, порушення соці­
альних зв ’язків [ 1 ].

Крім того, одним з чинників соціального напру­
ження стає професійний стрес, що віддзеркалює 
вплив усього комплексу чинників виробничого се ­
редовища. На сьогодні джерелом професійного 
психоемоційного стресу є робота в умовах новітніх 
технологій, якій притаманні інформаційний пре­
синг та дефіцит часу [2].

Найбільш поширеною професією, що має вказа­
ні особливості, є професія вчителя. Вплив стресо­
вих чинників педагогічної діяльності на організм 
вчителів проявляється через перенасиченість стре- 
согенами, а саме: відповідальністю за розвиток під­
ростаючого покоління, активною міжособистісною 
взаємодією, підвищеною емоційною напруженістю, 
недостатньою соціальною оцінкою [3, 4].

За даними попередніх наукових досліджень вста­
новлено, що визначальну роль у професійній діяль­
ності організаційного характеру має багатогодинна 
ненормована робота, низька матеріальна винаго­
рода, наявність спеціальної підготовки, невідповід­
ність стилю управління з боку адміністрації змісту 
роботи вчителя [5, 6].

Одним з найважчих наслідків тривалого профе­
сійного стресу є синдром «професійного вигорян­
ня» (П В ) — спустошення, що формується на фоні 
стресу, викликаного тривалим впливом організа­
ційних, ситуаційних факторів професійного генезу 
середньої інтенсивності 17].

Суб’єктивно синдром характеризується депресив­
ним станом, відчуттям втоми і спустошеності, змен­
шенням енергії та ентузіазму, втратою здатності ба­
чити позитивні результати своєї праці, негативною 
установкою щодо роботи і життя, соматичними за ­
хворюваннями [8]. У людей із синдромом ПВ спосте­
рігаються психопатологічні, психосоматичні симпто­
ми і ознаки соціальних дисфункцій з можливим роз­
витком тривожного і депресивного станів, залеж ­
ності від психоактивних речовин, суїцидом. Загаль­
ними соматичними симптомами є головний біль, гас- 
троінтестинальні і кардіоваскулярні порушення [9].

На сьогодні у розвинених країнах світу широко 
впроваджуються рекомендації О О Н  щодо пріори­
тетності медичного обслуговування населення, що 
працює у різних галузях суспільного виробництва. 
Природно, що пріоритетною є проблема наукового 
обгрунтування кількісних критеріїв оцінки психофі­
зіологічного стану цієї когорти населення для діаг­
ностики професійного здоров’я [2].

Професійне вигоряння вчителя є формою про­
фесійної деформації, що руйнує професійну діяль­
ність і спричиняє виникнення психосоматичних за ­
хворювань. Тому актуальною є розробка та наукове 
обгрунтування використання кількісної оцінки ПВ 
вчителів.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій

На сьогодні визначено роль психоемоційних 
навантажень у формуванні професійного виго­
ряння серед групи працівників з високою нерво- 
во-емоційною напруженістю праці (авіадиспет- 
чери, конструктори літальних апаратів) [2]. В ста­
новлено кореляційний зв ’язок ознак емоційного 
вигоряння і порушень нервово-психічного стату­
су із розвитком захворювань серцево-судинної 
системи [2, 10].

Науковими дослідженнями Е.К.Доронкіної, 
Л .І.Томашевскої встановлено зміни адаптивно- 
компенсаторних механізмів, які свідчать про розви­
ток передпатологічних станів серцево-судинної 
системи у вчителів [11, 12]. Ряд авторів вказують 
на те, що за даними математичного аналізу ритму 
серця, педагоги постійно знаходяться у стані, який 
аналогічний рівню напруження студентів у період 
сесії [13]. Однак залишається актуальним питання 
впливу професійного вигоряння на функціональний 
стан організму вчителя та пошуку кількісної оцінки 
ПВ серед педагогів.

Загальновідомо, що діяльність ССС характери­
зує адаптаційно-пристосувальні можливості орга­
нізму. Розробка технології оцінки психофізіологіч­
ного стану потребує вибору базової фізіологічної 
функції, яка б становила основу цієї оцінки. Такий 
фізіологічний корелят повинен відповідати двом 
критеріям: по-перше, його можна легко реєструва­
ти в умовах трудової діяльності; по-друге — ця фізіо­
логічна функція не повинна підпадати під регулюю­
чу дію свідомості людини. Цим критеріям відповідає 
серцевий ритм. Реєстрація показника частоти сер­
цевих скорочень (Ч С С ) в умовах професійної ді­
яльності досить проста і є найбільш ефективним 
способом отримання інформації про психофізіоло­
гічний стан організму.

Д ля оцінки стану організму найбільш часто ви­
користовується статистичний аналіз динамічного 
ряду кардіоінтервалів, аналіз гістограми та спек­
тральний аналіз ВСР, згідно з яким відокремлюєть­
ся та кількісно обраховується прихована періодич­
ність процесів регуляції.

Однак серед існуючих способів оцінки впливу 
професійних чинників відсутнє врахування специ­
фіки оцінки ПВ, а саме ролі особистісних, рольових 
та організаційних факторів у його розвитку.

М ета роботи: розробити кількісний критерій 
оцінки ймовірності розвитку професійного виго­
ряння для вчителів загальноосвітніх навчальних 
закладів.

Для виконання поставленої мети було визначено 
наступні задачі:

1) оцінити рівень професійного вигоряння у вчи­
телів різного кваліфікаційного рівня;

2) дослідити вплив професійного вигоряння на 
стан вегетативної регуляції серцевого ритму;

3) провести оцінку особистісних якостей та добо­
вого режиму життєдіяльності вчителів;

4) розробити кількісний критерій оцінки ймовір­
ності розвитку професійного вигоряння.

Матеріали та методи дослідження
Обстежено 77 вчителів віком від 31 до 60 років 

зі стажем від 5 до 33 років, трьох педагогічних кате­
горій (вища, перша, друга). Усі обстежені були роз­
поділені на три вікові групи: 3 1 —40 років, 4 1 —50 
років, 51 рік і старше.

Для дослідження ВСР використовувалася систе­
ма експрес-аналізу «КардіоСпектр» АТ Солвейг. 
Реєстрація кардіоінтервалів проводилася протягом 
5 хв на початку робочого тижня у понеділок та у пе­
редостанній робочий день — у четвер. Оцінка ВСР 
проводилась у відповідності до загальноприйнятих 
міжнародних стандартів.

Для визначення рівня професійного вигорання 
використано методику В.В.Бойко, яка полягає у 
вивченні дванадцяти симптомів, що об’єднані у три 
симптомокомплекси: напруження, резистентності, 
спустошення. Оцінка професійного вигоряння про­
водилася за якісною та кількісною характеристика­
ми. Загальна характеристика професійного виго­
ряння дозволила визначити його високий, середній 
та низький рівень.

Модель поведінки педагога підчас спілкування з 
учнями на заняттях визначено за методикою Г. Хо- 
менко. Проведено опитування вчителів за спеці­
ально розробленою анкетою. Суб’єктивна оцінка 
функціонального стану організму оцінювалася за 
допомогою психологічного тесту САН.

Отримані дані підлягали математичній та статис­
тичній обробці за допомогою прикладної програми 
«БІаШ іїса 7.0».

Результати досліджень та їх обговорення. За ре­
зультатами тестування рівня ПВ у цілому спостері­
гається часткова сформованість його симптомо- 
комплексів у вчителів. Найбільш сформованим є 
симптомокомплекс резистентності, що складає 
39,45%  усіх випадків (Р < 0 ,05 ) і відповідає частці 
випадків на стадії формування, що свідчить про ві­
рогідну можливість зростання частки сформова- 
ності фази (рисунок).
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Рисунок. Розподіл формування симптомокомплексів вигоряння  
вчит елів.

За характеристикою симптомів фаза резистен­
тності виражається неадекватним емоційним реа­
гуванням у 46,8%  обстежених та редукцією профе­
сійних обов’язків у 47,9%  вчителів.

Отримані результати співпадають з даними по­
передніх наукових досліджень і свідчать про те, що 
емоційний стан педагогів при перевазі симптомо- 
комплексу резистентності, характеризується від­
чуттям обмеженості дій, емоційними зривами, не­
гативними почуттями до учнів і колег. Відбувається 
своєрідна деперсоналізація: співробітник може за ­
лишитися гарним професіоналом, але колеги та ін­
ші зауважують, що в нього «порожній погляд» і 
«холодне серце», а взаємини з іншими людьми по­
гіршилися [6, 14, 15].

Встановлено, що у вчителів з різною педагогіч­
ною кваліфікацією, що відображає освітній рівень, 
професійне зростання та рівень автономності вчи­
теля, високий рівень професійного вигоряння при­
таманний педагогам вищої категорії(50±9,1 %), се ­
редній — першій категорії (4 2 ,9 ± 9 % ), низький — 
другій (5 8 ,3 + 5 ,5 % , Р<0,05).

Такий характер розподілу рівня професійного виго­
ряння у вчителів різних педагогічних категорій ймовір­
но обумовлений особливостями змісту професійних 
обов’язків.

Розподіл обстежуваного контингенту різних ві­
кових груп за рівнями ПВ, які визначені за систе­
мою балів, дозволив встановити вірогідну перевагу 
високого рівня ПВ у молодшій віковій групі 
(75± 7 ,9% ), середнього -  у молодшій (52,38+9,1 %) 
та середній (38,1 ± 8 ,9 % )  вікових групах, низько­
го рівня (4 1 ,7 + 9 % ) — у старшій віковій групі 
(Р < 0 ,0 5 ).

Такі розбіжності емоційного стану можна пояс­
нити тим, що у молодших вчителів професійні на­
вички знаходяться у стадії формування. Тому вико-

нання професійних обов’язків потребує 
значного напруження функціональних 
систем організму, у першу чергу — нерво­
во-емоційної сфери.

Порівняльний аналіз показників В С Р у  
вчителів різної педагогічної кваліфікації 
дозволив встановити вірогідно нижчі ста­
тистичні показники SD N N , R M SSD , 
pNN50 у вчителів вищої категорії, на від­
міну від першої та другої педагогічних ка­
тегорій (таблиця).

Такі особливості статистичних показ­
ників вчителів вищої категорії свідчать не 
тільки за перевагу симпатичного впливу 
вегетативної нервової системи (В Н С ) на 

регуляцію серцево-судинної системи вчителів цієї 
категорії, але і про перевагу впливу парасимпатич­
ної системи на ВСР у вчителів нижчого кваліфіка­
ційного рівня.

Одержані дані щодо включення симпатичної ланки 
ВНС у вегетативну регуляцію серцевого ритму під­
тверджуються збільшенням індексу напруженості, 
який переважає у вчителів вищої кваліфікації на по­
чатку тижня (123,7+17,1 од.) над аналогічним по­
казником у вчителів нижчого кваліфікаційного рівня.

Таким чином, у вчителів вищої категорії на по­
чатку тижня спостерігається напруження механіз­
мів регуляції ССС, що ймовірно пов’язано з мобілі­
зацією організму перед початком роботи та недос­
татнім відпочинком у вихідний день.

Хоч показник симпатовагального індексу утри­
мується протягом тижня у межах норми, можна го­
ворити про включення симпатичної ланки ВНС у 
регуляцію ССС із збільшенням нервово-емоцій- 
ного навантаження на кінець робочого тижня.

Аналіз спектральних показників ВСР вчителів з 
різним рівнем професійного вигоряння дозволив 
встановити зв ’язок симпатовагального індексу з 
рівнем професійного вигоряння. У вчителів з висо­
ким рівнем професійного вигоряння спостерігаєть­
ся вірогідно вищий симпатовагальний індекс на кі­
нець тижня (2 ,2 ± 0 ,8 ), ніж у вчителів з середнім та 
низьким рівнем (0 ,9 + 0 ,0 1 , Р < 0,01). Таким чином 
високий рівень професійного вигоряння пов’язаний 
із впливом симпатичної нервової системи на регу­
ляцію серцевого ритму.

Тотожні зміни зафіксовані у показниках віднос­
ної симпатичної та парасимпатичної активності, що 
проявляється у вірогідно вищих показниках потуж­
ності повільних хвиль першого порядку у нормалі­
зованих одиницях на кінець тижня (5 9 ,5 + 6 ,7 ) та ві-
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Таблиця
Значення показників варіабельності серцевого ритму у педагогів різної категорії

протягом тижня ( М + т )

Показник

Категорія

початок тижня кінець тижня

вища (п=39) перша (и=20) друга (я=18) вища (и=39) перша (и=20) друга (я=18)

NN, мс 767,3±20,3 703,1±37,2 731,8,3±36,5 742,8±21,4 745,7±37,1 775,5±37,6

SDNN, мс 58,7±9,1* 137,9±24,6 129,4±35,8* 92,7±12,7 114,1±14,1 94,4±20,6

RMSSD, мс 54,4±6,98* 143,1±28,5 108,6±30,5* 95,1±13,7 132,5±21,2 99,7±28,97

pNN 50% 17,6±2,5* 44,2±6,2 34,3±6,9‘ 27,2±3,4# 41,1±4,5Р 27,5±5,8

LF, мс2 1207,1±354,9* 5250,8±1367,6 3501,4± 1068,3* 2296± 510,8 3702,6±842,7 3201,7±1197,1

HF, мс2 1245,3±365,9* 9159,6±3144,5 4717,1± 2423,9 4207,4± 1119,6 6671,8±2215,04 4574,8± 2144,4

LF/HF 1,2±0,1 0,9±0,1 1,5±0,4 0,8±0,1 0,9±0,1 1,8±0,6а

ІН, од. 123,7±17,1** 79,6±30,8 49,5± 14,9 96,1± 20,4" 41,4±7,9Р 59,6±17,7

Примітки: * — відмінність між вищою та першою педагогічними категоріями на початок тижня вірогідна (Р<0,01) 
** — відмінність між вищою та другою педагогічними категоріями на початок тижня вірогідна (Р<0,01);
# — відмінність між вищою та першою педагогічними категоріями на кінець тижня вірогідна (Р<0,05);
• — відмінність між вищою та другою педагогічними категоріями на початок тижня вірогідна (Р<0,05); 

а — відмінність між вищою та другою педагогічними категоріями на кінець тижня вірогідна (Р<0,01);
Р -----відмінність між першою та другою педагогічними категоріями на кінець тижня вірогідна (Р<0,05).

рогідно нижчих показниках потужності дихальних 
хвиль у нормалізованих одиницях у вчителів висо­
кого рівня професійного вигоряння на кінець тиж­
ня (4 0 ,6 ± 6 ,7 , Р<0,01).

З в ’язок професійного вигорання і симпатова- 
гального індексу підтверджується даними кореля­
ційного аналізу, а саме: зростання рівня професій­
ного вигоряння (г=0,23, Р<0,05), складових фаз 
напруження (г=0,28, Р< 0 ,01) та резистентності 
(г= 0 ,21 , Р < 0 ,05) свідчить про зростання рівня 
симпатовагального індексу на кінець робочого 
тижня у вчителів. Зворотний зв ’язок зафіксовано 
між показником відносної парасимпатичної актив­
ності та фазою напруження (г= -0 ,22 , Р<0,05).

За результатами дисперсійного аналізу встановле­
но, що саме наявність професійного вигоряння має 
вплив на ряд показників ВСР: симпатовагальний ін­
декс (Р = 8 ,1, Р<0,001), показники відносної симпа­
тичної (Р= 4,8 , Р<0,01) та парасимпатичної актив­
ності (Р = 4,8 , Р < 0 ,01 ). Питома вага цього впливу на 
симпатовагальний індекс складає 20,5% , потужності 
коливань низької частоти — 13,3% та високої часто­
ти у нормалізованих одиницях — 13,3%.

Таким чином саме зміни симпатовагального ін­
дексу можуть бути маркером в діагностиці ступеню 
розвитку професійного вигоряння.

На підставі отриманих даних та розрахунку поро- 
гових (критичних) значень діючих факторів вихід­

ного масиву даних [ 16], діхотомізації даних та інтег­
ральної оцінки бінарних шкал визначено індивіду­
альний інтегральний показник імовірності розвитку 
професійного вигоряння, який може спростити ді­
агностику професійного вигорання та бути вико­
ристаним для прогнозування його розвитку:

IL =  0,26Н +  0,21 Г +  0,26Р +  0,05LFn +
0,11 САНн +  0,21В,

де І[ — індивідуальний інтегральний показник 
ймовірності розвитку професійного вигоряння, Н — 
неконтактна модель поведінки вчителя у балах, Г — 
гіперрефлективна модель поведінки вчителя у б а­
лах (Хоменко Г., 2004 p.), Р -  робота вчителя по 
господарству у день, що передує робочому (неділя) 
у годинах, LFn (low frequency normal) — спектраль­
на характеристика серцевого ритму, а саме потуж­
ність в діапазоні низьких частот у нормалізованих 
одиницях, САНн — суб’єктивна оцінка функціо­
нального стану організму за показником настрою 
психологічного тесту САН (Доскін В.А. і співавт., 
1975 р .)у  балах, В — віку роках.

Слід зазначити, що розроблений метод дозволяє 
впровадити у діагностику професійного вигоряння 
вчителів аналіз варіабельності серцевого ритму, як 
індикатора адаптаційних можливостей організму 
поряд з використанням інформативних бланкових 
психофізіологічних методик.
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Висновки

1. Кваліфікаційний рівень чи педагогічна катего­
рія вчителів визначає рівень вигоряння. У вчи­
телів вищої категорії переважає високий рівень 
вигоряння, першої категорії мають перевагу 
середнього рівня, другої категорії — низького, 
що ймовірно обумовлене особливостями скла­
ду професійних обов’язків.

2. Вегетативна регуляція функціональних систем 
вчителів в залежності від педагогічної категорії 
має вірогідні відмінності. Зафіксовано знижен­
ня статистичних показників на початку тижня у 
вчителів вищої категорії, що свідчить про нап­
руження регуляторних систем організму порів­
няно з вчителями нижчих кваліфікаційних ка­
тегорій.

Такі зміни характеризують зростання напру­
ження регуляторних систем під кінець робочо­
го тижня та наявності втоми на початку тижня.

3. Високий рівень професійного вигоряння супро­
воджується змінами спектральних показників з 
перевагою симпатичного контуру регуляції ді­
яльності серцево-судинної системи, що свід­
чить про напруження регуляторних систем у 
вчителів з високим рівнем нервово-емоційного 
напруження.

4. У систему розробки та реалізації системи профі­
лактики професійного вигоряння серед вчителів 
вважаємо доцільним включити визначення ймо­
вірності розвитку професійного вигоряння в 
процесі трудової діяльності педагогічних праців­
ників у загальноосвітніх навчальних закладах.
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Латина А .А.1, Антомонов М .Ю .2, Калиниченко И .А .1

ОПЕНКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО ВЫГОРАНИЯ УЧИТЕЛЕЙ 
ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНЫХ ШКОЛ
’Сумской государственный педагогический университет им. А.С.Макаренко 
2Институт гигиены и медицинской экологии им. А.Н.Марзеева А М Н  Украины, г. Киев

На современном этапе развития гигиенической науки эффективность профилактики профессиональных стрессов 
определяется количественной оценкой факторов развития предпатологических состояний. С целью разработки 
количественного критерия оценки вероятности развития профессионального выгорания для учителей общеобра­
зовательных учебных заведений обследовано 77 учителей трех педагогических категорий в возрасте от 31 до 60 лет 
со стажем от 5 до 33 лет. Установлено, что высокий уровень профессионального выгорания сопровождается изме­
нениями спектральных показателей вариабельности сердечного ритма с преобладанием симпатичного контура ре­
гуляции деятельности сердечно-сосудистой системы, что свидетельствует о напряжении регуляторных систем у 
учителей с высоким уровнем нервно-эмоционального напряжения. Разработан индивидуальный интегральный 
показатель вероятности развития профессионального выгорания среди учителей.
Ключевые слова: учитель, профессиональный стресс, профессиональное выгорание

Latina G.O.1, Antomonov М .U.2, Kalinichenko I.O.1

ASSESSMENT OF OCCUPATIONAL BURNOUT SYNDROME IN TEACHERS 
OF GENERAL SCHOOLS
'A.5. Makarenko Sumy state pedagogical university
2A.N. Marseyev Institute of hygiene and medical ecology of AM S of Ukraine, Kyiv

At the modem stage o f development of hygienic science the efficiency o f prevention of occupational stresses is determined by 
the quantitative estimation of factors in the development of pre-pathological states. With the purpose to develop a quantita­
tive criterion for estimation of the probability o f development of occupational burnout syndrome in teachers of general edu­
cational establishments 77 teachers have been examined aged from 31 to 60 with work experience from 5 to 33 years and of 
three pedagogical categories. As a result o f the conducted research it was established that high level o f occupational burnout 
syndrome is accompanied by changes in spectral indices of cardiac rhythm variability, mainly of the sympathetic circuit, in 
regulation of the cardio-vascular system, pointing out to the strain of regulatory systems in teachers with high level o f neuro- 
emotional strain. Basing on the obtained findings an individual integral index of probability in development of occupational 
burnout syndrome in teachers has been developed.

Key words: teacher, occupational stress, occupational burnout syndrome
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